



淄博市第六人民医院与复旦大学附属华山医院皮肤科医联体合作签约仪式举行。



淄博市名中医靳毅每周一、二坐诊。



淄博市骨科首席专家李庆涛每周二坐诊。

“没想到这里什么病都能看，还处理得这么及时。”6月26日，市民张先生因意外导致前臂不完全断离，被送往淄博市第六人民医院外科，在手术治疗后他颇为意外地赞叹道。在不少淄博市民眼里，淄博市第六人民医院是一家主攻职业病防治的专科医院。“虽然离我们社区挺近，但几乎没进去过，感觉职业病听上去和我们普通人沾边。”当被问及对六院的印象，家住张店区龙凤苑小区的市民仇女士如是说。

不过，最近仇女士对这家医院的看法有了改变，“前两天陪朋友去医院看肺病，没想到这里科室设置得其实很齐全。”正如仇女士所感，近年来淄博市第六人民医院在扛起淄博市职防事业旗帜的同时，秉持“一切为了人民健康”的办院宗旨，以病人为中心的工作理念，以胸痛中心、卒中中心建设为契机，发挥多学科诊疗联盟优势，扎实做好门急诊和住院病人的医疗救治工作，通过专家引进、服务提升，为周边乃至全市的百姓提供优质医疗服务，叫响了“六院”品牌，成了群众家门口的贴心医院。

## 多学科并进“绽放”

“淄博市第六人民医院正式挂牌！”2015年5月9日早上7点18分，随着红绸缎从“淄博市第六人民医院”牌匾上揭下，淄博市职业病防治院正式迎来了加挂综合医院牌子的隆重时刻。一直以来，公立医院是我国医疗服务体系的主体，各级各类公立医院高质量发展为持续提升基本医疗卫生服务公平性、可及性发挥着重要作用。对于六院人而言，加挂综合医院牌匾是全院干部职工多年的愿望和梦想。在经历了45年风雨洗礼之后，伴随位于西部城区新院区的正式启用，该院也正式迈入综合医院的行列。新时代，公立医院在促进专科能力提升的同时，如何实现多学科共同发力？从无到

有、从小到大、从弱到强、从专科到综合，在淄博市第六人民医院探索保持鲜明职业病专科特色、综合医疗业务齐头并进的道路，答案渐明。

“我患有糖尿病已经9年了，没怎么关注过血糖，一直也没事。”6月20日，淄博市第六人民医院内分泌科门诊，40岁的王女士（化姓）面色憔悴，疲惫地说道。近一个月来，王女士出现了乏力、面部浮肿的症状，自知血糖可能有问题，她向医生提出了调节血糖的要求。“入院后王女士测随机血糖16mmol/l，入院经过询问病史，得知她门诊测得糖化血红蛋白12.3%。”淄博市第六人民医院内二科主任林斐回忆，王女士似乎只是一名看

# 淄博市第六人民医院 叫响“六院”品牌 打造家门口贴心医院

似简单的糖尿病患者，然而在观察其症状时，林斐心里划过一丝异样。“患者嗜睡，对于医生的提问和要求极不配合，这些细节引起了我们的重视。血气分析提示轻微酸中毒，pH酸碱度7.34，血常规提示细菌感染，仔细查体后我们发现患者头皮有1×2厘米破溃，这块破溃已经化脓，但在接诊时患者只字未提。”

经验让林斐判断，这很可能是感染诱发的非酮症酸中毒。尽管非酮症酸中毒在糖尿病并发症中并不多见，但一旦发生，病情凶险，进展快，且往往被忽视。“最终在我们给予规范治疗后第三天，王女士酸中毒基本纠正，她的精神状态明显好转、饮食改善。”加强临床

专科能力建设，充分发挥临床专科优势对推动医院高质量发展至关重要。“能让患者就近‘看上病’‘看好病’，不仅是广大群众对我们的期盼，也是医院各个科室深化转型的努力方向。”从不配合到感谢，王女士态度的转变让林斐深感临床专科能力提升的重要性。“不少患者认为我们只能看职业病，但事实上通过人才培养、学科建设、专业研究，我们在不断开展新技术新业务的同时，积累了丰富的经验，对于未来的发展更是思路清晰、定位明确。”

内二科的发展仅是淄博市第六人民医院学科发展的一个缩影。近年来，随着淄博新区的建设发展，为更好地满足周边社

区居民不断增长的医疗需求，淄博市第六人民医院在做好职业病防治业务的同时，不断壮大专业技术力量，积极开展综合医疗服务，结合实际逐步成立了内科、外科、口腔科、中医科、血液净化科、妇科、眼科、老年病科、医疗美容科、疼痛科等专业科室，开通了120院前急救绿色通道，不断加强烧伤整形科、康复医学科、皮肤科等传统优势学科建设，并且引进呼吸内科、心血管内科、神经内科、骨科、手足外科、中医科、普外科、胸外科、妇科等专业的多位市级专家，医院的综合实力、服务能力得到快速提升，走出了一条“巩固专科、壮大综合”的成功之路。

## 把专家“请”到百姓身边

6月13日，早上7点多，雷阵雨时停下，但是阻挡不了患者慕名就医的脚步。“听说李院长今天在这坐诊，我离得近，特意赶过来找他看看我这老毛病。”一名患腿疼多年的老人在家人搀扶下走进骨科专家李庆涛的诊室，尽管当天是李庆涛首次在淄博市第六人民医院坐诊，但慕名而来的患者却早早地在医院外科门诊走廊排起了长队。

李庆涛是淄博市骨科首席专家、硕士生导师，他从事骨外科专业40余年，具有丰富的临床经验。2023年李庆涛被淄博市第六人民医院聘为名誉院长、外科主任，成为该院骨科专业的学科带头人。“除了固定每周二在专家门诊坐诊，其余工作时间就在病房里查房、带教，组织重症病人救治和疑难病例讨论，并且亲自上台做手术。”6月27日，

已在淄博市第六人民医院坐诊两周的李庆涛道出了他接受医院邀请的缘由。“这里地理位置优越、综合医疗业务发展势头迅猛，不仅是一个良好工作平台，更能够让我发挥专业特长，为父老乡亲看病就医提供便利。”他表示，该院骨科拥有一支医德高尚、技术全面、服务优良的医护团队，先后完成多例复杂创伤性骨折的治疗和常见病多发病手

术，其中髌骨骨折层次化治疗、膝关节炎性关节阶梯化治疗、颈肩腰腿痛中西医结合治疗，颇受患者青睐。“我们将进一步拓宽骨科的诊疗范围，在现有的基础上驶入高质量发展快车道。”

如今的淄博市第六人民医院综合医疗业务辐射面越来越广，让老百姓就近看上病、看好病，办好群众家门口的医院，成了该院近年来努力的方向。今

年5月27日，淄博市第六人民医院与复旦大学附属华山医院皮肤科医联体合作签约仪式举行。专科联盟建设是促进地区专科医疗服务能力快速提升的有效途径，淄博市第六人民医院将专家“请”到百姓身边，推动优质资源下沉，落实分级诊疗制度，给各科业务发展注入了强劲动力，也为医院整体服务能力提升提供了有力支撑。

## 推进“一体两翼”发展格局

“真是太感谢你们了，给我们解决了难题，老人年纪大了，又有心脑血管疾病，去一趟医院太不方便，幸好你们能上门操作。”3月26日，淄博市第六人民医院“网约护士”李聪为患者完成更换胃管后，得到了家属的好评。为积极响应国家“互联网+护理服务”发展战略，此前淄博市第六人民医院组建了一支

111名临床工作经验丰富、主管护师及以上职称的网约人才库，主要为周边社区高龄或失能老年人、康复期患者、终末期患者、残疾等特殊人群提供包含气管切开护理、PICC护理、CVC护理、伤口护理、胃管护理、尿管护理、灌肠护理、吸痰护理、膀胱冲洗等服务项目，让患者足不出户就可以享受到安全、高效、便捷、

优质的护理服务。

作为创新医疗服务模式的实践探索，“网约护士”有效拓展了淄博市第六人民医院的服务范围，切实提升了群众看病就医的获得感、幸福感、满意度。“自医院转型以来，前来就诊的患者不断增加，这也对医院整体服务提出了更高的要求。”淄博市第六人民医院党委书记尚波介绍，

职业病防治与综合医疗业务是医院发展的“一体两翼”，必须平衡发展、协调发展、共同发展。“要做到重点学科优势突出，培育学科增量提质，同时实现综合学科弯道超车，提升医院的服务水平，不断完善‘以病人为中心’规范化优质服务举措。”

尚波表示，接下来医院将继续坚持“人民至上、生命至上”和

以人民健康为中心的发展思想，坚持将党建贯穿于医院工作各环节、全过程，把高水平的医疗健康服务送到群众家门口，不断满足群众多元化、多层次的健康需求，为职防事业和卫生健康事业尽心竭力，为健康淄博建设贡献六院力量。

大众日报淄博融媒体中心记者 高阳 通讯员 张其勇